

委屈不是危害公共安全的理由

夏

近日,上海内环高架上"奥迪把工程车 撞出护栏"事件登上热搜。在网上和我身 边,有不少观点认为,工程车欺人太甚在 先,奥迪车主路怒"事出有因"、引人唏嘘。 对此,我表示非常反对。

看过此事视频的都知道,若非两车撞击 点边上正好有根电线杆,且这杆子的质量还 很好,那么工程车恐怕真就掉下去了——要 知道,高架下正好就是一处人行横道线,往 来行人、车辆众多,假如工程车砸到这些无 辜的路人和车辆,那很有可能变成一起影响 力巨大的人员伤亡惨案。

那么,这样一起险些酿成惨案事件的 "事出有因",又是什么呢?没错,我看了事 发前的视频,是工程车对车道合并交替通行 规则的漠视,是其野蛮别车肇事后的逃逸。 但我想说,如果奥迪车主只是简单超车拦截 逼停对方,哪怕引发一定程度上可控的碰 擦,那么在交警面前,或许还能用"事出有 因"来解释(虽然这样做同样有风险,仍不 推荐)。

可当这辆奥迪车加大马力把工程车撞出护栏的那一刻起,即使其动机仍有待司法机关调查确认,但所有的"漠视规则""野蛮别车""肇事逃逸"都不再能成为原因了。

因为再大的委屈,都不应让无辜的群众来为之付出惨重代价。

同样,此前网上还有不少车主分享自己被野蛮别车或插队时,有意无意地选择"美式截停"方法将对方顶个180度"漂移",观众们纷纷大呼"过瘾""解气""还是他全责",甚至还在评论区里分享"美式截停"的撞击点与驾驶技巧。此举与本案异曲同工,也是只顾自己宣泄愤怒,却无视公共安全,对相邻车道无辜的路过车辆造成了威胁,也希望视频平台能加强对这类作品的监管。

那么,真正能让臭迪车主"出气"且守法的应对策略是什么呢?这并不难办,上海交警已开通了较为便捷的提交行车记录仪证据举报违法行为的途径。单就工程车野蛮别车肈事逃逸这段证据,就足以让他受到严惩。而在平日驾车中,无论对于遇到侵害的身路权的还是单纯"看不惯他违法"的人不利已",但我认为,这才是真正的"损违法行为人而利公众"之事,而公众的"损违法行为人而利公众"之事,而公众也包括了自己。这不仅有望让违法者受场跟对方开斗气车相比,也对公共安全大有裨益。

长沙美食街

王



^

"数字一代"的网络保护

徐茅

"妈妈,你知道我的世界、羊了个羊吗?""妈妈,你知道我的世界、羊了个羊吗?""妈妈,这个是什么虫?你百度一下!""妈妈,那天我不当心点了个链接,就看到了动画片……"当家里的"神兽"越来越多地提及有关网络的话题,我知道,他对网络世界的好奇心快要压抑不住了。

我原本以为, 低龄的孩子是不会那么早地触网的, 可是自从孩子在幼儿园期间就提及抖音,说某某同学会玩王者荣耀,我才发现自己的观念落伍了,现在的孩子真的是"网络原住民",他们可能不了解电视、广播,但是一定清楚知道网络能带来的快乐。作为家长就不得不想到将来可能存在的沉迷网络的问题。孩子现在还小,还算能听进关于不能长时间使用电子设备的种种理由,可是以后呢?

同龄人之间有共同语言很重要,当同学都在谈论网络上的游戏、动漫、段子,而自己什么都不知道,对需要社交的他们来说会是一件很可怕的事。但如若放任他们畅游网络的海洋,对家长来说也是一件很可怕的事,毕竟网络环境并非那么干净。有人会说,现在有青少年模式、防沉迷系统,对"数字一代"的网络保护能起到作用。的确,社会各方为做好未成年人网络保护工作做了很多努力,但目前效果如何还是值得商榷

有媒体报道,绝大多数未成年人了解青少年模式、防沉迷系统,但仅有不足四成经常使用。很多未成年人认为青少年模式下的内容太单调太幼稚,甚至有的未成年人说"确定这不是幼儿园模式吗"?可见,未成年人并不是不想被保护,也不是绝对排斥青少年模式,而是希望有更吸引他们的内容。

有专家认为打通网络保护的"最后一公里",要以内容为王,内容丰富多元才是硬道理。要坚持需求导向,满足不同群体未成年人的精细化需求,为未成年人提供既有意义又有意思的内容,这样未成年人才愿意主动进入"青少年模式"。对此,我非常同意。不是太过幼稚就是太过成人的"两极模式"让夹在当中的孩子和家长很难办。

现在的家长们本身也是离不开网络的一代,我们在不断适应时代变化,不再固执地阻止孩子上网,而是注重教育培养引导孩子养成健康的上网习惯,让孩子有分辨网络是非、陷阱的意识。同时我们也希望相关行业、专业机构能够根据不同年龄段孩子的需求,提供与之相适应的多元化的产品,并且更有力地打击网络犯罪,净化网络环境。当然,还希望线下活动能够给力,让孩子们意识到真实的世界不比网络世界逊色,他们才会愿意放下电子设备,抬头看看这个世界。

最好的节日礼物

徐慧



六一前夕,最高人民法院、最高人民检察院联合发布《关于办理强奸、猥亵未成年人刑事案件适用法律若干问题的解释》。司法解释刚出台,很多人都拍手叫好,尤其是司法解释中明确了通过网络"隔空猥亵"未成年人的行为应该以猥亵儿童罪或者强制猥亵罪定罪处罚。

查阅数据可以了解到,2018年—2021年,检察机关起诉侵害未成年人犯罪23.2万人,年均上升6.1%。同时,未成年人遭受网络侵害问题也比较突出,2018年—2022年9月,利用网络对未成年人实施"隔空猥亵"和线上联系、线下侵害的犯罪占性侵未成年人犯罪的15.8%。

在如此背景下,司法解释的出台正当其时,不仅回应了民众对加强未成年人保护的期待,也阐明了法律对于保护未成年人的决心。

司法解释的"严"是显而易见的。除了明确利用网络实施的猥亵行为的入罪条件,列举对奸淫幼女、强奸未成年人适用较重的从重处罚幅度的多项情形之外,还明确强奸、猥亵"情节恶劣""造成被害人伤害"

等多项加重处罚情形,并且规定对此类犯罪 严格控制缓刑适用,以及依法适用禁止令、 从业禁止。

同时,值得注意的是,对于非接触性的、利用网络猥亵未成年人的手段,比如胁迫、引诱未成年人进行网络裸聊,向未成年人索要裸照、视频等特殊的猥亵行为,也在司法解释中明确应该以猥亵儿童罪或者强制猥亵罪定罪处罚。这也就是所谓的"隔空猥亵",即便没有在现实中发生接触,但网络上的行为依然需要付出代价。

司法解释对于未成年人的保护不仅从定 罪角度着手,还关注到了未成年人的心理健康,特别强调了,如果被害人能够出示相关 的鉴定意见以及医疗诊断书等证明,那么后 续需要进行精神心理治疗或者康复所需的相 关费用,人民法院将依法给予支持。

网络不是法外之地,遏制网络"恶之花"的滋生,需要的不仅仅是家长的关注,法律是不可或缺的。在六一国际儿童节前夕颁布这样一部司法解释,并在节日当天正式实施,这对于每一个孩子,乃至每一个家庭都是一份最好的节日礼物。

"狂飙"的盲盒





当下, 盲盒经济的火热早已不言而喻。前段时间, 我也终于被朋友带入了"盲盒坑", 逛商场时总是少不了激情购入。看看喜欢的 IP 有没有上新, 看看店里有没有新增正版 IP……家里的盲盒也渐渐增多, 只能买了玻璃柜收纳。

盲盒为什么会受到热捧?从IP周边到原创IP,从人类角色到精怪异形,或怪诞惊悚或可爱美丽的盲盒成为当代年轻人的心头好。从消费者的角度出发,对我而言,买盲盒收获的不仅是喜欢IP的周边实物,更有一种"体验未知"的情绪价值。当然也有踩雷的时候,在透明柜里的玩偶精巧可爱,到手后材质却一般般,细节处还有小瑕疵,但也不至于"严重破损",拆开后也便无法退换了。

除了线下店购买盲盒、扭蛋,我也有几次网上抽"一番赏"的消费体验。"一番赏"如同开盲盒一样付款抽奖,靠的便是"玄学"。曾有新闻报道资深玩家为拼手气花费大量金钱。于是几次收获不佳后,考虑到钱包有限,只能果断收手。

对我而言,盲盒与扭蛋、福袋、拆卡 包、一番赏等本质上是相类似的,是一种 "抽奖"式的营销方式。盲盒发展得却又不一般,已然走出其亚文化基因,"破圈"成为走向大众的营销方式,一路"狂飙",万物皆可盲盒。

上海有很多大大小小的文创、潮玩店,是亚文化爱好者的"天堂"。现如今,这些店里总有一块区域属于盲盒。不仅如此,购物平台上打包出售的衣装也会做成盲盒、福袋。文具、生鲜、美妆等盲盒层出不穷。近期又出现了更加离谱的"前任盲盒"——分手后的恋人将前任赠送或留下的物品打包后标价出售。此前还有更加雷人的活体宠物盲盒,一度引发涉盲盒公益诉讼案件……

三无产品、残次产品等损害消费者权益,诱导消费等影响未成年人健康发展......围绕盲盒经济带来的法律隐患也已经引发了实务界、理论界的关注,纷纷呼吁盲盒经济不能"盲目"。去年国家市场监督管理总局发布了《盲盒经营活动规范指引(试行)(征求意见稿)》,为"狂飙"的盲盒经济划红线。

盲盒已然成为一种流行文化潮流,希望 其能健康良性发展,给消费者们带来更好的 消费体验。

"乱炖"的作品与"好"无关

全 j



随着网络时代的发展,人们对于慢节奏的东西越来越没有耐心。网络小说大行其道,短视频疯狂收割流量,电影电视越来越泛"爆米花"化,手机游戏一步步挑战着玩家的智商下线,而为了让情节更复杂,让爆点更多,精细的脚本成为了稀缺品,市面上泛滥着各种各样的"乱炖"作品。

有一本叫《修真四万年》的网络小说, 题材还算新颖, 科幻修真的概念很容易让人 眼前一亮。作为每天都要码近万字的小说, 其架构之松散可想而知, 作者写作时也算竭 尽全力,推出了无数概念试图让读者烧烧 脑, 政治学、哲学、社会学、天体物理学的 皮毛随处可见, 可这种百度出来的内容无论 如何加工都不可能有任何逻辑体系,反而显 得混乱不堪。而综合了《三体》中的"黑暗 森林"理论、《攻壳机动队》的信息生命进 化概念, 糅合《环太平洋》 《变形金刚》 《机械战警》的机甲战斗,再辅以此类小说 中一贯的"副本"模式,妄图阐述一个关于 "进化"的世界观,如此一通"乱炖",其效 果如何, 可想而知

2021 年, 网飞曾推出过一部大火的《鱿鱼游戏》,创意、节奏都很"爽快",但同时期出品的《午夜弥撒》却少有人问津。而后者作为一部作品的成熟度、完成度以及深度远远超过前者,然而由于节奏慢、话题旧,只能成为一部"小众"剧集。就像前段时间上映的《银河护卫队3》,各种评分炸裂,可当我走进影院后,实在无法明白如此"低龄化"的"爆米花电影"怎么有那么高的评价。并不是说对"爆米花影视"有何偏见,而是这类作品作为一种商业模式的确很容易吸引大众,"叫座"没问题,然而"叫好"的话就值得商榷了。

作为一个70后,或许本就逐渐成为了落伍的代名词,再加上评判一部作品的好坏,很容易陷入"我之蜜糖、彼之砒霜"的怪圈中,最终还是只能各说各话。然而,我始终认为,审美可以有差异,却不应该有质的区别,总应该有一些标准,不一定很精准,但让人不会觉得离谱。而无论是什么标准,至少那绝大多数的"乱炖"作品绝对不会成为"好"的代名词,对此,我深信不疑。